

"Холдинги́зация" как главный фактор упадка сельских территорий

Научный руководитель – Худякова Марина Владимировна

Петрухин Л.Н.¹, Пономарев Я.Р.²

1 - Тюменский государственный университет, Финансово-экономический институт, Тюмень, Россия, *E-mail: blagodej52@gmail.com*; 2 - Тюменский государственный университет, Финансово-экономический институт, Тюмень, Россия, *E-mail: yorikuporot@gmail.com*

На сегодняшний день представляется очевидным тот факт, что сельские территории России находятся в катастрофическом состоянии. Негативная динамика наблюдается во всем - от состояния дорожной инфраструктуры [1] и доступности учреждений здравоохранения [2] до общей численности населения. Существование и серьезность указанных проблем признаны на высшем уровне, свидетельством чему служит существование таких национальных проектов, как, например "Комплексное развитие сельских территорий" [3]. Однако, несмотря на все усилия государства по исправлению ситуации, переменить ее в положительную сторону за 20 лет так и не удалось. Одна из главных причин - широкое распространение гигантских агропромышленных предприятий (или агрохолдингов) [4,5].

В работе на основе статистических данных и контент-анализа показано, как за последние годы большая часть сельскохозяйственных угодий концентрировалась в руках крупных и сверхкрупных организаций, происходило разрушение мелкого фермерства и разложение уклада сельской жизни.

Помимо этого, выделены причины, по которым государственные программы развития сельских территорий не возымели должного успеха, и лишь способствовали (косвенно) всеобщему упадку.

В итоге сделан вывод о том, что в ближайшей перспективе становится в принципе невозможным сокращение миграции сельского населения в города и закрепление на селе молодых квалифицированных специалистов, способных к освоению новых технологий и модернизации сельского хозяйства.

Источники и литература

- 1) Барсукова С.Ю. Вехи аграрной политики России в 2000-е годы. // Мир России. Социология. Этнология. 2013. №1. С. 3-28.
- 2) Барсукова С.Ю. Дилемма "Фермеры-агрохолдинги" в контексте импортозамещения // Общественные науки и современность. 2016. №5. С. 63-74.
- 3) Бондаренко Л.В. Развитие сельских территорий России: оценки, мнения, ожидания // Социологические исследования. 2016. № 3. С. 76-82
- 4) Фадеева О.П. Дело было в Пенькове: как агрохолдинги завоевывают сельские районы Сибири // Крестьяноведение: Теория. История. Современность. Ученые записки. 2015. № 10. С. 197 - 234
- 5) Госпрограмма комплексное развитие сельских территорий. Официальный сайт правительства Российской Федерации. URL:<http://government.ru/docs/36905/> [Дата обращения: 06.02.2021].